成都世运会市场开发收入创历史新喜

在8月14日召开的成都 世运会市场开发与文化活动专 场新闻发布会上,赛事执委会 宣传部(开闭幕式部)专职副部 长高怡强表示,成都世运会创 造了世运会市场开发收入历史 新高,并通过开展丰富多彩的 文化活动推动了全球文明交流

写金。 高怡强介绍,本届赛事招募了26家赞助企业和33家捐赠企业;特许经营方面共招募48家企业,累计推出16大类共计500余款特许商品;开设线下零售店(点)共计218个,奖牌冰箱贴、吉祥物基础手办、世运轻盈双肩包、运动系列小徽章、"蜀宝游三国"公仔等多款特许商品受到消费者欢迎,上架即售罄。

"成都世运会不仅创造了世运会市场开发收入历史新高,更重塑了赛事的商业格局。"高怡强表示,在科技赋能方面,就人工智能、绿色低碳、低空经济等应用场景,先后开展4次专场精准对接会,吸引的捐赠企业中科创类企业占比过半,90%以上为"成都造",拓展赛事科技场景应用的同时,助力城市智慧系统升级。同时,汇聚了11家国企力量,共同为世运会捐赠10余万吨碳汇,助力世运会赛事碳中和。

高怡强认为,激活赛事文 创势能是成都世运会在市场开 发上取得突破的原因之一,他

说:"我们吸纳了国内顶尖和地方特色文创企业广泛参与世运会文创产品的开发销售,打造具有'国际范、巴蜀味'的赛事文创体系;结合世运会会徽、运动项目等内容,发行了两款世运会主题彩票;探索大型赛事联名合作,与'Team China 中国国家队''四川大学''武侯祠''物华弥新'等 IP 推出了联名款商品,进一步提升了赛事影响力。" (刘扬涛 转自新华网)



四川出台实施方案推动国有旅游企业整合资源、优化布局、做大做强

为贯彻落实四川省委十二届七次全会精神,四川省文化和旅游厅、四川省政府国有资产监督管理委员会近日联合印发《关于充分发挥国有旅游企业作用助推四川旅游业高质量发展的实施方案》(以下简称《实施方案》),充分发挥国有企业引领带动作用,进一步做大做强做优旅游企业,推动四川旅游业高质量发展。

深化文旅融合重点改革,培育壮大文旅经营主体,是四川推进文化和旅游深度融合发展、做大做强文化旅游业一项重要内容。此次出台的《实施方案》有何亮点?据四川省文

化和旅游厅相关负责人介绍,《实施方案》目标明确,提出力争到2027年全省培育5家百亿资产旅游企业和一批过50亿资产旅游企业,并围绕目标确定了加快世界重要旅游目的地建设、推进世界级旅游风景道建设等、推动高品质文旅产品打造等11项重点任务,涵盖品牌塑造、资源整合、业态融合、产品打造、品质提升、人才培养等多领域。

四川文旅资源丰富,但同时存在小、散等问题。要进行"系统性"破题,《实施方案》提出,下一步将加快推进涉旅资源重塑布局、全方位推动旅游产业链升级,深化企业运营机制改革、做

强文旅主业,强化企业资本运作能力,增强核心功能,提升核心竞争力。采取行政划转与市场化相结合的方式,继续优化国有旅游企业资产布局,打造省级旅游龙头企业。

将做大经营主体与全省文旅全域全业态发展有效链接,《实施方案》给出了多项具体举措,例如将鼓励以企地合作模式依法依规参与大力寨交旅融合示范区、318/317旅游风景道(四川段)、嘉陵江风景道、大香格里拉旅游风景道等建设;鼓励国有旅游企业以企地合作方式,整合全省旅游资源,参与旅游景区、旅游度假区、旅游街区、古城古镇(村)、主题酒店、文化演艺、运

动公园等项目运营管理。

文化旅游业要真正强起来,不仅要拼硬件,更要拼软件。《实施方案》中将提升四川旅游服务品质作为一项重点任务,将制定富有四川特色的"四川宾馆"酒店标准,打造融合地方特色的"安逸"度假酒店标准。发挥行业引领作用,积极推进低空旅游、康养旅游、自驾露营、数字文旅等新领域的服务标准制定工作。

同时,《方案》提出要推动国有旅游企业 和民营旅游企业高质量协同发展,将支持国 有企业与民营企业开展深度合作,参与国有 文旅资产运营管理。 (吴梦琳 转自四川在线)

这家百年老茶馆为什么能一直火?

■ 李菲菲 四川在线记者 王成栋/文 李强/图

"走,喝茶去!"这是成都人民最喜爱的休闲娱乐活动之一。

在成都,大大小小的茶楼茶社数以千计, 其中,鹤鸣茶社传承百年,无论酷夏还是寒冬 生意都非常火爆。近两年平均每年能卖出 30 多万杯茶。这家露天茶馆有啥生意秘籍?为什 么国内外的游客都喜欢来这品茶?

带着好奇,近日记者走进了位于成都人 民公园的鹤鸣茶社。尽管是工作日上午,却依 旧有不少市民游客正在此喝茶。茶社靠近水 边的位置,放眼望去更是座无虚席。

"每天茶馆来得最早的,一定是成都本地人。"四川省成都市饮食公司钟水饺、鹤鸣茶社经理祝元清说,每天6点半到8点半是茶社早茶时间,在这个时间段来喝茶的消费者都可以享受到3元一杯的价格,如果是80岁以上人群,还可以免费喝茶。在每年售出的30多万杯茶里,早茶、免费茶就有8万多杯。

祝元清说,这项早茶优惠,是他们公司在 2011年接手鹤鸣茶社运营后,想出的引流办法。 当时茶社经营状况不好吗?为什么需要 引流?

"我们接手鹤鸣茶社时,经营状况并不理想。"祝元清回忆道,"那时许多游客只是在逛人民公园时顺道看一眼茶社,真正坐下来喝茶的人很少,一天都坐不满10桌。"

当时,四川省成都市饮食公司原本只负



责公园内的钟水饺店铺运营。接手鹤鸣茶社后,为了吸引客流,他们推出了极具性价比的早茶套餐——杯三花茶加一份小吃,仅需7块钱。这一物美价廉的服务迅速赢得了本地人喜爱,"鹤鸣喝茶"名声逐渐响亮起来。

就这样,鹤鸣茶社的生意日益红火起来。 人多了,新的问题也随之出现:时间久了顾客 容易生厌,如何升级品茶体验?

为此,在 2019 年,运营团队"豪梆"八百万,将鹤鸣茶社的场地及环境进行了重新打造。此时,鹤鸣茶社想带给消费者的不仅是一处可以饮茶的地方,更是致力于将其打造为成都市井文化的窗口。从地面铺陈到杯具盏茶,全部进行改造替换。"重新打造头两年连本都没赚回来。"祝元清说,直到 2023 年,茶社的生意才开始逐步好转。此时,每天卖茶的杯数,实现了从"百"到"干"的突破。祝元清将这份成绩归功于对鹤鸣文化的传承与创新。

传承的是老成都的记忆。鹤鸣茶社的门头 建筑和走廊凉亭都是最传统的川西建筑,茶社 里还有老式竹椅木桌、铜质老茶壶和盖碗。

"一把手工竹椅,造价在 200 元左右,由于茶社露天,椅子日晒雨淋,每两年就得换新的,是笔不小的支出。"祝元清介绍,茶社内的椅子约有千把,虽然成本高,但是他还是愿意保留竹椅所带来的老成都味道。同样有讲究的还有小小盖碗——盖子上精巧印着"百年鹤鸣"几个字,釉面看起来细腻有光泽,这是茶社专门从景德镇定制的茶具。

创新的是茶的口味和茶社业态。鹤鸣茶社与雅安市名山区的茶叶基地达成合作,从源头供给红茶、毛峰等茶叶。除了售卖传统茶饮外,鹤鸣还推出了牛奶煮茶、青梅煮茶等多种迎合年轻人口味的茶饮。"这是配茶吃的六宫格点心,都是加了茶叶手工做出来的鹤鸣专属款。"祝元清说,茶社还结合熊猫元素,推出了汤圆、冰粉等特色小吃,几乎是每桌必点的热销产品。

目前茶社内推出了川剧变脸、讲解盖碗茶文化的天津味评书以及长嘴壶茶艺秀等演出。"祝元清说,除了每晚8点上演的《鹤鸣传奇》,以及长嘴壶一对一表演外,茶社舞台处的演出都面向所有消费者免费开放。

针对户外饮茶"冬季寒冷难耐,夏季酷热难熬"的季节性痛点,运营团队还特别推出了 "围炉煮茶"季节限定系列。冬日主打暖心的 传统"围炉煮茶",夏季则创新推出清凉的"围炉煮冰茶"——以冷萃茶为基底,巧妙运用干冰营造云雾缭绕的凉爽氛围。

通过多元消费场景的打造, 鹤鸣茶社成功吸引了更广泛的客群: 越来越多的年轻人也愿意约上三五好友在此休憩, 还有不少来成都旅游的游客专程到此一游。

凭借这种日夜不休的经营模式,鹤鸣茶社连带周边的钟水饺店,年流水在 2000 万元左右。作为运营团队,是不是已经赚得盆满鉢满?

祝元清否认了这个说法。"真正的利润不到两成。"他算了一笔账——茶社和餐饮店现有员工 180 余人,每年支出工资就超千万,加上场地租金、茶园基地费用以及日常维护等费用,剩下的利润只有 400 多万。

"经过这些年的实践,我们积累了一批忠实粉丝。接下来,我们的目标是把茶馆文化做得更好。"祝元清有个心愿,他想重新装修茶社舞台区域,让晚上观看《鹤鸣传奇》的市民、游客有一个更好的观影体验。

在鹤鸣茶社走上一圈,不仅能感受到源远流长的茶文化底蕴,更能体会到这座百年老店与时俱进的"蝶变"。它不仅仅满足于提供一杯清茗,而是致力于打造一个能引发不同年龄段消费者共鸣的文化空间。这是鹤鸣茶社的守正创新,也是文旅消费场景的焕新突破。 (据四川日报全媒体)

